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  الأسدس الأول  

 الفرض المحروس الأول
14/01/2016  

  علوم الحیاة والأرض :المادة
 فیزیائیة علوم :مسلك

  ساعات 2: دة الإنجازم
  
  

  )ن5(المعارف  استرداد  :الأول المكون
I-  ن1( :مایليعرف(  

.................................................................... ....................................................................................................:انقسام اختزالي
.............................................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................. .....................................................................................:القانون الثاني لماندل
.............................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................. 

II-   ن2( :التالیة  الاقتراحاتالصحیح من بین  الاقتراحعین( 

    

  

  

  

  

  

  

III- ن1.5(. حد مراحل تعبیر الخبر الوراثيأترتبط الخطاطة التالیة ب( 
 
 

 

  

  

  

  

  

IV-  ن0.5(.  2في المجموعة  ھاحدوثأو زمن ، بموقع 1المجموعة  ظاھرة بیولوجیة مناربط كل( 

  

  

  

  

  

  

 

 أعط الأسماء المناسبة لأرقام الوثیقة جانبھ

1  ......................................  4  ......................................  
2  ......................................  5  ......................................  
3  ......................................  6  ......................................  
 

 تعاد ھذه الورقة مع ورقة التحریر بعد الإجابة عن الأسئلة :ملحوظة

 ..............:رقم الامتحان............... : الفوج......................  : القسم...............................................................  :الاسم ألكامل

 نعت المورثات بالمرتبطةت صحیح خطأ
 متماثلةلتواجدھا على صبغیات مختلفة غیر   

 لتواجدھا في نفس المشیج  

 متماثلةلتواجدھا على صبغیات   

 لتواجدھا على صبغیات جنسیة  

 

 إلى الأم من واحد Xصبغي  على المحمولة الصفة تنقل صحیح خطأ
 .كل الأبناء الذكور فقط  

 .كل الأبناء الإناث فقط  

 .نصف الأبناء الذكور ونصف الأبناء الإناث  

 .كل الأبناء ذكورا وإناثا  

 
أخط  صحیح 

 حالة الھجونة في ،عند تزاوج الھجناء علیھا المحصل النسب
 ھي ،مع تساوي السیادة الأحادیة

  3/1  +3/2. 

  4/1 +4/2 +4/1. 

  2/1 +2/1. 

  4/3 +4/3. 

 

 یعطي التزاوج الاختباري، في حالة مورثتین مستقلتین صحیح خطأ
 .مظاھر جدیدة التركیب 50%+ مظاھر أبویة %50  

 .مظھر الأب الثاني 50%+ مظھر الأب الأول %50  

 .مظاھر جدیدة التركیب 25%+ مظاھر أبویة %75  

 .نتائج تطابق القانون الأول لماندل  

 

 حدوثھا أو زمن موقع: 2المجموعة 
 الطور الانفصالي من الانقسام الاختزالي

 السیتوبلازم
 الإخصاب

  الطور التمھیدي الأول
 

 ظواھرال: 1المجموعة 
 تخلیط ضمصبغي

 الترجمة
 تخلیط بیصبغي

 الصیغة الصبغیةاسترداد حالة ثنائیة 
 

علوم الحیاة والأرض -
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  )ن15( والبیاني الكتابي والتواصل العلمي الاستدلال :الثاني المكون
  ن10 :الأول التمرین

  :التالیة معطیاتاللإبراز بعض الجوانب المتعلقة بتعبیر الخبر الوراثي وانتقالھ عن طریق التوالد الجنسي، نقترح استثمار 

  :المعطى الأول -
I-  الأوریدین مادة تم زرع خلایا في وسط بھ(Uridine)  المشع، وھو بشیر(Précurseur)  یدخل في تركیب الأوراسیل(U)  الذي یعتبر من مكونات

من ھذه الخلایا وتعریضھا للتصویر الإشعاعي الذاتي، أما الخلایا المتبقیة   1دقیقة تم غسل عینة 15بعد حوالي . (ARN)الحمض النووي الریبوزي 
 1یعطي شكلا الوثیقة. عاعيلإشفقد تم إعادة زرعھا لمدة ساعة ونصف في وسط زرع بدون أوریدین مشع ثم غسلھا وتعریضھا للتصویر ا )2العینة(

   .ARNmتركیب  2كما تقدم الوثیقة. تمثل كل بقعة سوداء مكان وجود الإشعاع. رسمین تخطیطیین للخلایا الملاحظة

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 )ن1.25(...............................................................2الوثیقةمعطیات معتمدا على  1من الوثیقة) ب(و ) أ(النتائج المحصلة في الشكلین  فسر -1
  

II -   تم إنجاز ملاحظة مجھریة لARNm صور الكترونوغرافیة لھذه  3من الوثیقة )أ(یقدم الشكل . في سیتوبلازم خلیة أثناء تركیب البروتینات
 . )أ(من الشكل   -2- من نفس الوثیقة تفاصیل الأحداث الممثلة في المرحلة )ب(ویمثل الشكل . الملاحظة

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

في السلسلة الببتیدیة معتمدا على معطیات الشكل  Phe، وبین كیف سیتم إدماج الحمض الأمیني 3من الوثیقة) أ(تعرف المراحل الممثلة في الشكل  -2
  )ن2(.......................................................................................................................................................من نفس الوثیقة) ب(
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   :المعطى الثاني -

LH یُفرَز من طرف الغدة النخامیة ویؤثر على نمو الخصیة المسؤولة عن إفراز ھرمون التیستوسترون ،ھرمون بروتیني.  

بعض المعطیات المتعلقة بشخصین أحدھما مصاب بضمور  4، وتقدم الوثیقة )Hypogonadisme(یعاني بعض الأشخاص من ضمور الخصیتین 
  .الخصیتین

 

 
  

بمستقبلات خاصة على مستوى غشاء الخلایا المفرزة لھرمون التیستوسترون، مما یؤدي إلى تحفیز إفراز  LHعند الشخص السلیم، ترتبط جزیئة 
  .التیستوسترون، وھذا الأخیر یتدخل في نمو الخصیة

عند شخص  βللمورثة المتحكمة في تركیب السلسلة  المنسوخ ADNجزءاً من خییط  5تمثل الوثیقة . βو  α من سلسلتین بیبتیدیتین LHیتكون بروتین 
  . مستخلص جدول الرمز الوراثي 6تقدم الوثیقة ). الشكل ب( وشخص مصاب بضمور الخصیتین) الشكل أ(سلیم 

  

  

 

الوحدات 
  الرمزیة

GGU 
GGC 
GGA 
GGG 

GUU 
GUC 
GUA 
GUG 

ACU 
ACC 
ACA 
ACG 

CGU 
CGC 
CGA 
CGG 

CAA 
CAG 

 

CCU 
CCC 
CCA 
CCG 

CUU 
CUC 
CUA 
CUG 

UAA 
UAG 
UGA 

UGU 
UGC 

 

الأحماض 
بدون  Gly Val Thr Arg Gln Pro Leu  الأمینیة

 Cys معنى

 

  : باستثمارك للمعطیات السابقة وباستعمالك لمستخلص جدول الرمز الوراثي  -3
  )ن1(.........................................................5من الوثیقة ) ب(و ) أ(حدِّد متتالیة الأحماض الأمینیة المطابقة لكل شكل من الشكلین   - أ

 )ن2(.............................................................................................................الشخص المصابفسِّر ضُمور الخصیتین عند   - ب

  .، تقوم الخصیة بإنتاج الأمشاج الذكریة انطلاقا من خلایا أم تدعى المنسلیات المنویةنبالإضافة إلى إفراز  التیستوسترو

  ).الشكل ب( ومشیج ذكري ) الشكل أ(لخریطة الصبغیة لكل من الخلیة الأم للأمشاج ا 7تعطي الوثیقة  
  
 

 

 

 

 

 

  
 

 

استنتج الظاھرة المسؤولة عن  ، اُكتب الصیغة الصبغیة المفصلة لكل من الخلیة الأم للأمشاج والمشیج الذكري، ثم7باعتمادك على الوثیقة  -4

    )ن1.5(.......................................................................................................................................................الاختلاف الملاحظ

  حجم الخصیة الإفراز الیومي للتیستوسترون
4ng/mL إلى 1من   شخص سلیم  عادي 

 شخص مصاب بضمور الخصیتین صغیر جدا 1ng/mL قل منأ
4الوثیقة    

  78  77  76  75  74  73  72  71  
 TGG  ACG  CAC  CAC  GTC  GGA  GAC  GGG  شخص سلیم): أ(الشكل 

  TGG  ACG  CAC  CAC  GCC  GGA  GAC  GGG  شخص مصاب): ب(الشكل 
 

 منحى القراءة

5الوثیقة   

6الوثیقة   

  

)أ( شكلال )ب( شكلال   

1                     2       3              4       5 

6              7            8              9       10 

11            12             13         14      15 

16              17            18       

19              20         21         22 
Y 

1                2            3         4        5 

6              7           8          9          10 

11          12          13         14         15 

16          17            18        

19             20         21       22 
X  Y 

7الوثیقة   
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  ن5: التمرین الثاني
  :   في إطار دراسة انتقال بعض الصفات الوراثیة عند الكلاب أنجزت التزاوجات الآتیة

  . جمیع أفراده بذیل قصیر F1أعطى ھذا التزاوج جیلا أولا . بین سلالتین نقیتین من الكلاب، إحداھما بذیل طویل والثانیة بدون ذیل :التزاوج الأول◘ 

   :یتكون منF 2ھذا التزاوج جیلا ثانیا أعطى .  F1الجیل  فرادبین أ :ثانيالتزاوج ال◘ 

  

  

 )ن1.......................(.............................................................................................علل إجابتك الأول؟ التزاوج ةجیماذا تستنتج من نت -1

 )ن2.............(...........................................................................................التزاوج الأول والتزاوج الثاني لنتائج  يصبغال تفسیرالأعط  -2

  

  

  . جراء بدون زغب 3/2و  )بزغب(جراء عادیة  1/3أعطى ھذا التزاوج . بین كلاب بدون زغب مختلفي الاقتران :ثالثالتزاوج ال◘ 

  )ن2(....................................................................................................................التزاوجفسر نتیجة التزاوج الثالث مستعینا بشبكة  -3

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :استعمل الرموز الآتیة

A  أوa  ؛غیاب الذیلبالنسبة للحلیل المسؤول عن  L  أوℓ   الذیل الطویلبالنسبة للحلیل المسؤول عن.  

  وجود الزغبعن  ةالمسؤولللتعبیر عن حلیلي المورثة  nو  Nاستعمل 

 بالتوفیق

  على مستوى الخلیة الأم  ADNتغیر كمیة  8تبرز الوثیقة 
  .4السؤال  للأمشاج قبل وخلال الظاھرة المشار إلیھا في 

  
على مستوى الخلیة الأم للأمشاج  ADNصِف تطور كمیة  -3

  )ن1.25(................................................8المبیّن في الوثیقة 
على مستوى خلیة  ADNفسّر بواسطة رسم تخطیطي تغیر كمیة  -4

 )ن2n = 4.....)1مُعتبرا الصیغة الصبغیة  ،t1أم للأمشاج في الزمن 

8الوثیقة   

G1 G2S DR DE 

Q 

2Q 

 

 ADNكمیة 

 الزمن بالساعات
t1 t2 

جرو بدون ذیل؛   12 -  
جرو بذیل طویل؛   11 -  
.جرو بذیل قصیر 24 -  


